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SMV’ernes ejerledere arbejder mere end gennemsnittet 
 
SMVdanmark har lavet en undersøgelse af ejerlederne i SMV’ernes arbejds- og ferietid. Undersøgel-
sen viser, at ejerlederne i gennemsnit arbejder 52 timer om ugen. Det er næsten 16 timer flere end 
en gennemsnitlig arbejdsuge for en almindelig lønmodtager i Danmark ifølge en undersøgelse fra Det 
Nationale Forskningscenter for Arbejdsmiljø fra 2016, som viste, at den gennemsnitlige arbejdsuge 
lå på 36,9 timer (https://arbejdsmiljodata.nfa.dk/).  
 
Hovedpointer fra undersøgelsen 

• Ejerlederne arbejder i gennemsnit 52 timer om ugen. 

• Samtidig har ejerlederne i gennemsnit 3,8 ugers ferie om året. 

• 66 pct. af ejerlederne arbejder mellem 41-60 timer om ugen.   

• 66 pct. af ejerlederne har maksimalt 4 ugers ferie. 
 

Arbejdstimer om ugen 
Blandt ejerlederne svarer 37 pct., at de arbejder mellem 41-50 timer om ugen og dermed mere end 
en normal 37 timers arbejdsuge. Kun 14 pct. af ejerlederne arbejder mellem 31-40 timer om ugen. 
29 pct. af ejerlederne arbejder mellem 51-60 timer om ugen, imens hele 15 pct. arbejder mere end 
60 timer om ugen. Kun 5 pct. arbejder mindre end 31 timer om ugen.  
 
Figur 1: Hvor mange timer lægger du i gennemsnit per uge i din virksomhed? 

 
 

1%
2% 2%

14%

37%

29%

10%

4%
1%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

0-10 11-20 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 81+

https://arbejdsmiljodata.nfa.dk/


2 

Tidsmangel til aktiviteter 
Ejerlederne har i undersøgelsen svaret på, om der er aktiviteter, som de ikke har tid til og eventuelt 
hvilke.   
 
Her svarede 43 pct., at de manglede tid til familie. 39 pct. svarede fritidsaktiviteter. Næsten ligeså 
mange, 38 pct., mener, at de mangler tid til venner og markedsføring og salg. Færrest har svaret, at 
de mangler tid til fagligt foreningsarbejde (brancheforening mv.).  
 
Figur 2: Er der aktiviteter, du mangler tid til? (Mulighed for flere svar) 

 
 

Ferieuger i løbet af ét år for ejerlederne 
Ejerlederne i undersøgelsen holder i gennemsnit knap 4 ugers ferie om året. 66 pct. af ejerlederne 
holder maksimalt 4 ugers ferie på et kalenderår. 1 pct. holder slet ikke ferie, imens 3 pct. holder 8 
eller flere ugers ferie på et kalenderår. I Danmark har en almindelig lønmodtager ret til 5 ugers ferie 
(https://www.loenguiden.dk/indhold/ferie-barsel-sygdom/). Ejerlederne i undersøgelsen holder alt-
så i gennemsnit lidt mere end 1 uges ferie mindre end, hvad en almindelig lønmodtager har ret til.  
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Figur 3: Hvor meget ferie har du på et kalenderår? 

 
 
 

 
 
 

Kontakt  
Cheføkonom Lars Magnus Christensen, tlf. 32 63 03 07, christensen@SMVdanmark.dk 
 
 
 
SMVdanmark, juni 2018 
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Fakta om undersøgelsen  
I perioden 18. maj til 7. juni 2018 har 645 SMV’er svaret på SMVdanmarks Konjunkturunder-
søgelse. Temaet fremhævet i denne rapport har haft følgende spørgsmål: 
 

• ”Hvad er din funktion i virksomheden.” 
 

• ”Hvor mange timer lægger du i gennemsnit per uge i din virksomhed?” 
 

• ”Er der aktiviteter, du mangler tid til?” 
 

• ”Hvor meget ferie har du på et kalenderår?” 
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